س1/ علل : أهمية البناء الضوئي ؟
ج/ 1- صنع الغذاء من مواد كربوهيدراتية ودهنية و بروتينية الذي يعتبر مصدر للطاقة . 
     2- تعتمد عليها حياة الإنسان الاقتصادية حيث ٌتستخدم الألياف النباتية في صناعة الأنسجة والخشب و الورق و الكحول والخل  
            3-  مصدر الوقود من فحم و بترول وغاز طبيعي
            4- سبب اساسى للحفاظ علي نسبة الأكسجين ثابتة في الهواء( 21% من حجم الهواء الجوي) 
( مما سبق يتضح لنا أن عملية البناء الضوئي هي قاعدة الحياة الأساسية لإنتاج الغذاء وتحريرالأكسجين
  {لذلك تعتبر الحياة ظاهرة ضوء كيميائي إذ لايمكن تصور الحياة دون امتصاص الطاقة الضوئية وتحويلها غلى طاقة كيميائية }                                                  

س2/ ماهى المواد الخام اللازمة للبناء الضوئي ؟ 
ج/ 1- الماء: يعتبر مصدر الهيدروجين اللازم لاختزال Co2 وهى أول خطوة في بناء الكربوهيدرات 
    2-  Co2 : الصورة الوحيدة التي يستمد منها النبات الكربون .          
    3- النترات والفوسفات والكبريت لتحويل الكربوهيدرات إلي بروتين
    4- الفسفور تكوين المركبات الناتجة للطاقة (   ATP   ) أدينوسين ثلاثي الفوسفات 
    5- الماغنسيوم   :  يدخل في بناء جزئ الكلوروفيل
    6- الحديـــــــــد   :  تكوين بعض الأنزيمات المساعدة 
 س3/ ماهى نواتــج البناء الضوئي وما هو مصيرها ؟ 
ج/  1- يعتبر السكر الاحادى هو الناتج الرئيسي للبناء الضوئي حيث جزء منه يستخدم فى بناء البروتين اللازم للنمو  , وجزء آخر   

    يهدم فى عملية التنفس لإنتاج الطاقة , والجزء المتبقى يحول الى نشا للتخزين 

    2- الاكسجين وهو ناتج ثانوى يتصاعد 

  س4/ أين تحدث عملية البناء الضوئي ؟ 
ج/ 1- تعتبر الأوراق الخضراء هي المراكز الأساسية لعملية البناء الضوئي لاحتوائها على البلاستيدات الخضراء  .

     2-   في السيقان العشبية لاحتوائها علي أنسجة كلورنشيمية بها البلاستيدات الخضراء .

س5/ صف مع الرسم تركيب البلاستيدة ؟ ( الرسم ص 19 بكتاب المدرسة )
ج/   تبدو البلاستيدة الخضراء تحت المجهر على شكل عدسة محدبة وتتكون من:-

1- غشاء مزدوج خارجي رقيق سمكه حوالي(10 نانومتر) يحيط بالبلاستيدة وبداخله النخاع
2- النخاع (الستر وما )  وهى مادة بروتينية عديمة اللون ينتشر به حبيبات الجرانا وهي حبيبات قرصية الشكل
     و يبلغ  قطرالحبيبة 5 ر. ميكرون  وسمكها  7ر.  ميكرون وتوجد منتظمة في عقود داخل البلاستيدة و تتركب الحبيبة الواحدة  
       من 15 قرص أو أكثر متراصة فوق بعضها والقرص مجوف من الداخل وتمتد حوافه خارج حدود الحبيبة لتلتقي بحواف

      قرص آخر في حبيبة مجاورة  وتكون الصفائح بين الجرانا   لزيادة مساحة السطح المعرض للضوء.   

س6/ علل أهمية حبيبات الجرانا ؟ 
   ج/  تختص بحمل الأصباغ التي تمتص الطاقة الضوئية اللازمة لعملية البناء الضوئي                                                                                                                                                                                              

   س7/ علل : تتكون حبيبات النشا داخل البلاستيدة  بأعداد كبيرة وأحجام صغيرة ؟  

   ج/  نظرا لأنها لا تلبث أن  تتحلل إلي سكر ينتقل إلي الأعضاء الأخرى تحت ظروف معينة .

س8/ علل : يغلب على البلاستيدة اللون الاخضر ؟ 

 ج/ لان أ صباغ البلاستيدة تحتوي علي أربعة أصباغ أساسية هي :
1- كلوروفيل (أ) :ـ  لونة أخضر مزرق 

               2- كلوروفيل ب  :ـ  لونة أخضر مصفر...    نسبتها معا 70%         لذلك يغلب على البلاستيدة اللون الأخضر 
               3- زانتوفيل :-   لونة أصفر ليموني نسبته 25%
               4- كارو تين :-   لونة أصفر برتقالي نسبته 5%                                
    س9/ علل: أهمية وجود ذرة الماغنسيوم في مركز جزيء الكلوروفيل؟ 

    ج/ يعتقد أن قدرة الكلوروفيل علي امتصاص الضوء له علاقة بوجود الماغنسيوم في  تركيبه فالقانون الجزيئى  لكلوروفيل أ  
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  س10/ وضح ملائمة شكل الأوراق لعملية البناء الضوئي ؟
        1- نظام توزيع الأوراق علي الساق يعرضها لأكبر قدر من الضوء  .
        2- نصل الورقة  دقيق ومفلطح  لزيادة السطح المعرض  للضوء  .
        3- يدعم النصل عرق وسطي متفرع لإمداد الورقة بالماء و الأملاح  عن طريق  أوعية الخشب و نقل الغذاء منها  خلال نسيج اللحاء                      

        4- تتغطي الورقة بطبقة من الكيوتين فيما عدا الثغور لتقلل من تبخر الماء من الورقة 
  س11/ أ - أكمل :  000 هي المكان الطبيعي لتبادل الغارات داخل جسم الورقة وهى تفتح فى 0000  وتغلق في  000  و تتأثر  

            بدرجة 000 الجو 
        ب- 000 اول من أوضح دور الضوء في عملية البناء الضوئي واجرى دراساته على 000  الخضراء والارجوانية 
       جـ- من العوامل التى تؤثر فى معدل البناء الضوئى 000 و 000 و 000 

ج/  أ-  الثغور  -   الضوء   -   الظلام   -   رطوبة 

    ب-  فان نيل  -    بكتيريا الكبريت 

    جـ- الضوء     -   درجة الحرارة    -       CO2
س11 / علل : 
1-  خلايا البشرة فى الورقة تكون خالية من الكلوروفيل ؟
ج/ لتصبح شفافة تسمح بنفاذ الضوء خلالها 

2-  تنتشر الثغور فى السطح العلوى للورقة اقل من السطح السفلى لها ؟
ج/ لتقليل فقد النبات للماء فالسطح العلوى للورقة يقابل الشمس مباشرة بعكس السطح السفلى لها 

      3- السطح العلوى للورقة اكثر اخضراراً من السطح السفلى ؟ 

      ج/ لان خلايا الطبقة العمادية الموجودة اسفل البشرة العليا تحتوى على بلاستيدات خضراء اكثر من خلايا النسيج الاسفنجى  
4- الخلايا العمادية تتكون من صف واحد من خلايا برانشيمية مستطيلة الشكل وعمودية على سطح البشرة العليا للورقة ؟

ج/ حيث البلاستبدات ترتب نفسها في الجزء العلوي من الخلية لتستقبل أقصى قدر من الاشعة الضوئية 
5- بكتريا الكبريت الخضراء والاجوانية ذاتية التغذية ؟
ج/ لانها تحتوي على كلوروفيل بكتيري وهي تعيش في البرك والمستنقعات حيث  يتوفر غاز كبريتيد الهيدروجين وهو مصدر الهيدروجين الذي تستخدمه في اختزال ثاني أكسيد الكربون لبناء المواد الكربوهيدراتية مع تحرر الكبريت.
س12/ ناقش الفروق بين التفاعلات الضوئية التى تحدث فى النباتات الخضراء وتلك التى تحدث فى بكتيريا الكبريت الارجوانية والخضراء ؟

ج/ في النبات الأخضر:  يحلل الضوء  الماء إلى أكسجين يتصاعد وغاز هيدروجين يختزل CO2   إلى مواد كربوهيدراتية
   6CO2    +    12H2O                                       C6H12O6 +  6H2O + 6O2                        

  في بكتريا الكبريت الأرجوانية والخضراء : يحلل الضوء كبريتيد الهيدروجين إلى كبريت وهيدروجين  وبناء على ذلك فان الأكسجين المتصاعد  يأتي من الماء والكبريت يتحرر من كبريتيد الهيدروجين
CO2    +   12H2S                                    C6H12O6 +  6H2O +  12S             6           

س13/ وضح جهود علماء جامعة كاليفورنيا لإثبات صحة نظرية فان نيل ؟ 
  ج/ قام علماء في جامعة كاليفورنيا باستخدام طحلب الكلوريلا  الأخضر وفروا له جميع الظروف المناسبة لحدوث عملية البناء الضوئي وكان الماء المستعمل  به نظير الأكسجين O18  وثاني أكسيد الكربون به O16   فوجدوا أن  الأكسجين المتصاعد هو O18 
اى أن الماء هو مصدر الأكسجين  الناتج عن عملية البناء الضوئي .   كما بالمعادلة 

6C 16O2    +     12H2 18O                                     C6H12 16O6 +  12H2 16O + 6 18O2                           

-  وبإعادة  التجربة  وباستعمال  الماء  به O16   و CO2    به O18   وجد أن الأكسجين المتصاعدO16   وهو الموجود  في الماء  

   العادي . كما بالمعادلة 
6C 18O2    +     12H2 16O                                     C6H12 18O6 +  12H2 18O + 6 16O2               

   الاستنتاج :-  الماء هو مصدر الأكسجين المتصاعد من البناء الضوئي كما انه مصدر  الهيدروجين اللازم لاختزال وتثبيت CO2
 س14 / قارن بين التفاعلات الضوئية واللاضوئية ؟ 

ج/ 

	وجه المقارنة 
	التفاعلات الضوئية 
	التفاعلات اللاضوئية

	مكان حدوثها 
	هي تفاعلات تحدث في حبيبات الجرانا داخل البلاستيدة الخضراء
	هي مجموعة من التفاعلات التي تحدث في أرضية البلاستيدة الخضراء ( الستر وما

	العامل المحدد لسرعتها 
	  الضوء هوالعامل المحدد لمعدل  سرعة التفاعل .
	  درجة الحرارة هى  العامل المحدد لمعدل  سرعة التفاعل .

	نواتجها 
	NADPH2    + ATP   + الاكسجين كناتج ثانوى 
	السكر الاحادى  والماء ( C6H12O6 + H2O )


س15/ وضح مع الرسم مخطط للتفاعلات اللاضوئية ؟ ( المخطط ص 24 بالكتاب المدرسى ) 

     ج/  خطوات التفاعلات الضوئية  

  ( 1) عندما يسقط الضوء على الجرانا  فان بعض الإلكترونات  في  ذرات الكلوروفيل تكتسب طاقة وتتحرك من مستويات طاقة 
        أقل إلي مستويات أعلى في الطاقة ثم تنتقل هذه الطاقة إلى مركبات وسطية . 

  ( و بذلك تختزن طاقة الضوء الحركية كطاقة وضع كيميائية في الكلوروفيل ) وتسمى عندئذ  جزيئات  الكلوروفيل بالمنشطة أو 
    المثارة وعند تحرر الطاقة المختزنة تهبط الإلكترونات مرة أخرى إلى مستويات طاقة أقل ويصبح الكلوروفيل غير منشط مرة 
   أخرى ويمكنه امتصاص مزيدا من الطاقة ليصبح منشط مرة أخرى       
 (2)  يستخدم جزء من الطاقة المختزنة في شطر جزئ الماء إلى هيدروجين وأكسجين 
 (3) يخزن جزء من الطاقة المخزنة في الكلوروفيل المنشط  في جزئ ATP  باتحاد جزيء ADP الموجود في البلاستيدة 
     الخضراء مع مجموعة الفوسفات  بواسطة رابطة ذات طاقة عالية كما هو موضح .

ADP  +  P                                                       ATP                                 
                    ادينوسين ثلاثي الفوسفات                                       ادينوسين ثنائي الفوسفات

   P- P-P                   ــ  ادينوسين                                          P   +P- P   ــ  ادينوسين

(4) يتحدالهيدروجين الناتج من انشطا ر جزئ الماء مع مساعد إنزيم يوجد فى الابلاستيدة الخضراء يسمى  NADP   
      ليتكونNADPH2    حتى لا يهرب الهيدروجين أو يتحد مع الأكسجين مرة أخرى .        
(5) وينطلق الأكسجين المتحرر من انشطا ر الماء كناتج ثانوي .

 س 16 / علل  : يطلق على كل من ATP NADPH2 ,  مركبي  الطاقة التثبيتية ؟                                           
 ج/  حيث فى التفاعلات اللاضوئية يتم  تثبيت غاز ثاني اكسيد الكربون باتحاده مع الهيدروجين المحمول على مركب   NADPH2 
   وبمساعدة الطاقة المختزنة في جزيء  ATP وبذلك تتكون المواد الكربوهيدراتية .

س17/ قام العالم ميلفن كالفن ومساعدوه باستخدام نظير الكربون المشع  C14  في التعرف على طبيعة التفاعلات اللاضوئية : وضح ذلك مع الرسم ؟ ( الرسم ص 25 بالكتاب المدرسى ) 
     الخطوات :ـ 

   وضعوا طحلب الكلوريلا في الجهاز كما بالشكل المقابل وأمدوه بغاز CO2  به C14 ثم اضىء المصباح لعدة ثوان ليسمح بحدوث 
  البناء الضوئي ثم يوضع الطحلب في كحول ساخن لقتل الخلية ووقف التفاعلات البيوكيميائية ثم تم فصل المركبات الناتجة وتم 
 الكشف عن وجود الكربون  C14 بعداد جيجر .
  الاستنتاج :ـ 
 1- أول مركب  ثابت كيميائيا ينتج عن البناء الضوئي عندما استمرت العملية لمدة ثانيتين هو مركب ثلاثي الكربون هو PGAL
    ( فوسفو جلسرالدهيد ) يستخدم في بناء الجلوكوز والنشا والبر وتينات والدهون ويمكن أن يستعمل كمركب عالي الطاقة في 
    التنفس الخلوي .

 2- أوضح كالفن أن تكوين السكرسداسي الكربون ( الجلوكوز) لم يتم في خطوة  واحدة بل من خلال تفاعلات وسطية حفزتها إنزيمات خاصة .
  س18/   ماذا يقصد بالرموز الاتية :  NADP    -   ATP    -   ADP  
ج/    
     1-NADP   :    ثنائي فوسفات أميد النيكوتين ثنائي النيوكليتيد وهو مستقبل الهيدروجين .                

     2-  ATP : مركب يسمى ادينوسين ثلاثي الفوسفات ويحتوى على ثلاث مجموعات فوسفات .             

     3 -ADP  : مركب يسمى ادينوسين ثنائي الفوسفات ويحتوى على مجموعتي فوسفات .  
